

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

### España

#### DE HOY

#### CONGRESO PEDAGOGICO

Madrid 16.—Ha salido para Albalade el ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, señor Bugallal, con objeto de inaugurar un Congreso Pedagógico.

#### DISIDENCIA

Numerosos diputados de la mayoría se niegan a apoyar con su voto la candidatura del señor Romero Robledo a la Presidencia del Congreso.

#### LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Se sabe ya de un modo seguro que las elecciones para la renovación parcial de los Ayuntamientos se efectuarán el domingo 8 de Noviembre próximo.

### POR DONDE VIENE LA MUERTE.

No habiéndose confirmado la noticia de la "peste" que se decía que se había producido en los Estados Unidos, ha sido apelado a otro medio sesacional, á otra plaga más perniciosa que todas las antiguas y modernas, ó sea la de una rebelión armada, sin motivo y sin finalidad, con el solo propósito de echar un borrón sobre el blanco papel en que el Presidente de la República va anotando los incidentes de su viaje á Oriente.

Las anteriores líneas, de *El Nuevo País*, traducen fielmente el sentir de la opinión general—tal como se ha manifestado con insistencia en la Habana desde que se tuvo noticia del alzamiento de Daiquirí—acerca del origen verdadero y de la causa primordial de dicho alzamiento.

No prosperó por fortuna la invención de que existía en Oriente una peste peor que la bubónica, y se ha apelado á otro recurso, que felizmente parece haber resultado también fallido, pero que de haber tenido mejor éxito, como se esperaba sin duda, habría provocado la amenaza de una nueva intervención extranjera.

Porque no debe olvidarse que con arreglo á la Constitución del Estado "el gobierno de Cuba consiente que los Estados Unidos puedan ejercer el derecho de intervención" para imponer, si fuese necesario, el cumplimiento de las cláusulas contenidas en el Apéndice constitucional, las cuales comprenden desde las cues-

tiones de orden público hasta las simples cuestiones sanitarias. Cuba no puede, no debe ser una república convulsiva, cortada por el padrón de Santo Domingo y Haití y de algunos países de Centro América; porque los trastornos periódicos y las revoluciones intermitentes pondrían en peligro, no sólo la libertad y la prosperidad material, como en los países citados, sino además y principalmente la independencia nacional y la existencia misma del Estado.

Se explica, sin que se justifique, que recurran á la sedición, ó que la vean con gusto, los que pretenden violentar ó simplemente apresurar acontecimientos cuya realización descuente para un porvenir más ó menos remoto; pero es injustificable que convirtiéndose en dóciles instrumentos de los que pretenden destruir la personalidad de Cuba como nación, apelen á ese recurso que se crean, enemigos jurados é irreconciliables de cuanto signifique limitación ó cortapisa á la independencia y á la soberanía de la patria.

### EL VIAJE DEL PRESIDENTE

(Por telégrafo)

Puerto Príncipe, Septiembre 15 á las 4 y 10 de la tarde.

#### AL DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

La visita del Presidente á Nuevitas ha causado en aquel pueblo excelente impresión.

Sólo hubo que lamentar un amago de choque entre liberales, moderados y radicales, enardecidos por los mitos recientes. El señor Estrada Palma visitó á varias personas importantes de la localidad, almorzó en la sociedad Martí, que lo invitó reiteradamente, socorrió al huérfano de un patriota cubano y prometió atender la solicitud de los gremios de mareas, que piden igualdad en la pesca de esponjas con Caibarién.

A la salida repitieronse los vivas y la música. En Minas, un español, dueño de un establecimiento, obsequió con cerveza al Presidente, quien con tal motivo hizo elogios de los españoles.

Poco después de las cuatro llegamos á Puerto Príncipe.

Espinosa.

Puerto Príncipe 15 de Septiembre á las 9 de la noche.

Coméntase animadamente la actitud de los liberales nacionales, que después de haberse retraído al llegar el Presidente, proyectan hacerle ma-

ñana una gran manifestación. Júzgase tal conducta como pretexto para realizar una alarde de fuerza.

El señor Yero ha dado á la prensa la siguiente nota oficial:

"Según telegrama gobernador Santiago el teniente Coronel Silverto Guerra está desde esta mañana al mando fuerzas rural que persiguen á perturbadores, quienes hallanse loma Caney. Hoy presentáronse dos individuos que los alzados se habían llevado, empleando violencia, é informan que grupo compónese cuarenta hombres, pero muchos obligados con amenazas. Gobernador tiene noticias aumentó número de los que abandonan partida que está desmoralizada y lleva un herido. Se esperan más noticias momento á otro. No hay ninguna otra novedad en la provincia. General Ivonet comunica que en jurisdicción Songo y Mayato hay tranquilidad completa. En toda provincia condénase movimiento por criminal anti-patriótico.

Rabi si fuese necesario saldrá con fuerzas de Bayamo y Jiguaní". Secretario Gobernación ha reiterado órdenes terminantes para enérgica y ejemplar represión de perturbadores y asegurar á toda costa orden público. En estos momentos público numeroso invade parque Agramonte para presenciar recepción y baile Liceo en honor Presidente.

Espinosa.

### TRIBUNA LIBRE

#### CARTA ABIERTA

Habana 12 de Septiembre de 1903.

Al Dr. Domingo Méndez Capote. Mi distinguido amigo: Es usted Presidente del Senado y de un partido político. A más de estas razones, siempre me ha distinguido usted con su amistad; circunstancias todas que explican por qué le dirijo la presente, deseando que no pasen inadvertidos á su buena inteligencia los asuntos que trato en ella, porque se relacionan con el bien general del país, por cuya prosperidad sacrifica usted su reposo.

Pasa de tres y medio millones de pesos el dinero que hay en las arcas del Tesoro de Cuba, según el último estado publicado por la Tesorería. No sé cuál es la suma que realmente sobra, después de cubiertas las atenciones generales de la República, pues para ello sería preciso conocer las consignaciones no invertidas; pero de cualquiera manera, podemos dar por averiguado que hay varios millones sobrantes. El hecho en sí es satisfactorio, porque demuestra que se han administrado cumplidamente los intereses del Estado. Pero ese mismo hecho evidencia de un modo alarmante, que se está cometiendo una exacción ilegal contra el pueblo de Cuba; y no se sabe (por lo menos no se ha hecho público) que el Consejo de Secretarios, en el cual hay estadistas como el señor Cancio, se haya preocupado poco ni mucho del asunto. Amon-

tonando millones, podría llegar el caso, muy raro por cierto, de tener un gobierno rico en un país miserable; y este contrasentido económico deben evitarlo los hombres que, como usted, conocen las conclusiones científicas, que por el hecho de serlo no necesitan demostraciones prácticas.

Hubiérase dedicado ese sobrante á satisfacer los intereses y la amortización del empréstito de 35 millones, como lo indicó con muy buen juicio la opinión general del país, y nadie se quejaría. Medios hábiles había para hacerlo: sólo faltó quien ilustrara en la cuestión al Congreso y al Ejecutivo.

Recuerdo, y usted también lo recordará sin duda, que cuando se inició en la Cámara la Ley que se aprobó con tanta festinación como falta de sentido práctico, escribí á usted estas palabras: "Haga usted lo posible porque no se apruebe en el Senado la Ley en lo que se refiere á los impuestos, porque es impracticable, en primer lugar; y en segundo, porque el Estado no necesita ni de loterías, ni de nuevas cargas, para subvenir á las necesidades del empréstito. El sobrante de las Aduanas que ya se inicia de modo tan manifiesto, acrecentado por los rendimientos que ha de producir para el Estado el movimiento de cosas millones en circulación, será suficiente para atender á aquella obligación." El tiempo ha transcurrido haciendo buena mi profecía y quitando hasta la ocasión de oportunidad que tuvo la Ley del empréstito. Por eso me parece que la Comisión nombrada para realizarlo no conseguirá su objeto. Y la razón es obvia: el cinco y medio por ciento de interés que resulta para el capital desembolsado es por sí sólo bastante atractivo para que los capitales extranjeros hubiesen venido hasta nosotros para llevar á cabo aquella operación de crédito. ¿No han venido? Infinito será ir á buscarlos.

Deese que pronto se pondrá en ejecución el impuesto para atender al mencionado empréstito, con objeto de ver si cubre los fines para que fué creado; y si la prueba no resulta satisfactoria, se hará otro ensayo; mientras se desprecia el único que está á la vista de todos: que es el sobrante de las Aduanas. Ahora bien, ¿por qué la Comisión no espera conocer el resultado del impuesto para llevar á cabo su cometido? Ya estoy oyendo lo que dirán los banqueros cuando se les presente la Comisión: "En cuanto se conozca lo que producen los impuestos, vuelvan ustedes por aquí."

El país se alarma ante la perspectiva de esa nueva contribución, que ascenderá á cerca ó más de dos millones de pesos, que unidos á los otros sumarán seis millones, después de cubiertos los gastos generales del Estado. Esta cantidad es muy superior á la fuerza contributiva del pueblo de Cuba, dada su población escasa y el estado de ruina en que se hallan las fuentes de la riqueza. Al paso que vamos, dentro de dos años tendrá el Tesoro en sus cajas todo el dinero circulante; y entonces se hará precipitadamente, cometiendo por ello nuevos errores, lo que hoy podría hacerse con parsimonia y tino, para evitar un mal que puede preverse.

Y eso que acontece en los altos poderes del Estado, trasciende á todos los órdenes sociales. Vivimos bajo un concepto equivocado; y esto puede observarse en todas las manifestaciones de la vida en Cuba. Cada vez que el clamor público se ha levantado contra la imposición de nuevas cargas, ya par-

tan del Municipio, de la Provincia ó del Estado, se insinúa la idea de que la protesta no nace del pueblo, sino de las clases productoras; y es preciso que se desvanezca esa alucinación de los que de buena ó mala fe, hacen circular tales aberraciones. Toda clase de impuestos los paga al fin el consumidor; y el consumidor es el pueblo; por eso cuando el pueblo se dé cuenta de esta verdad, será el primero en tomar la iniciativa contra los que de grado ó por fuerza tratan de imponerlos; y el hecho es práctico: cuando se estableció por el Consejo el sello móvil, que costaba dos centavos en oro, ó sean tres y cuarto en plata, el consumidor pagaba cinco; donde se deduce: que el comerciante paga en efecto el impuesto, pero lo cobra con creces al consumidor, pues en cierto modo también sufre perjuicios, y no pequeños, porque encareciendo el impuesto los artículos de comercio, hace que disminuya el consumo, y con éste disminuyen las utilidades. Al pueblo es á quien toca más de cerca toda exacción; y á ilustrarlo en este sentido, procede que se dediquen los que tienen á su cargo la labor diaria del periodismo. De este modo, conociendo sus deberes y sus derechos, podrá en determinados momentos, no exaltar al poder á los que pueden llevarlo á la miseria, sino á los que hagan buen uso de la representación que se les dispensa por medio del sufragio.

Patente el mal en toda su desnudez, toca á los que por su posición pueden hacerlo, prevenirlo, desviándolo del plano inclinado en que se halla.

Ese sobrante que para un país pobre es una cuantiosa suma, procede en su mayor parte de los derechos fiscales, exagerados de suyo en la ley arancelaria. Por cierto que si esta exageración nace del deseo, si no justo, al menos humano, de que la renta produzca la mayor cantidad posible, para buscar en la comparación estadística la sanción de los actos administrativos, debe reducirse en la nueva ley que se proyecta, tanto cuanto exceda á la suma que se necesita para atender holgadamente á los gastos generales de la Nación y al efecto, al promulgarse los nuevos aranceles, debe dictarse una disposición que diga: "A los seis meses de implantada la presente ley, se hará un examen detenido para averiguar si los ingresos son iguales ó mayores que los que producía el arancel anterior, y en este caso se hará una rebaja de 20 por 100 á que asciende (en la actualidad) la demasía de la exacción."

Bajo tres llaves y en una caja á prueba de ladrones y de incendio, se han acomodado tranquilamente un millón quinientos mil pesos, á fin de que no se les vaya á ocurrir á los Representantes votar otros seiscientos mil pesos para fugos artificiales el día de su reelección. ¿Es que al Gobierno le parece mejor el papel de los desgraciados Salfundo, que invertir ese dinero en cosas de mayor utilidad? Con medio millón más podría acometer el Estado una obra de gran provecho para el fomento de la riqueza general del país.

Entre los varios proyectos que he visto publicados para la creación de Bancos sin dinero—cosa poco viable,—podía haberse pensado en que el Gobierno facilitara dos millones de pesos para fundar un Banco Hipotecario con el carácter de Internacional. Este Banco, con esa cantidad, tendría bastante garantía para servir de intermediario

entre los Bancos y banqueros del extranjero que quisieran colocar dinero en Cuba al cinco por ciento de interés, con hipotecas sobre fincas rústicas ó urbanas, utilizando el uno por ciento de comisión, á fin de que el interés no excediera del seis. Esto es de más fácil logro en cuanto se viera que era ese Banco una institución protegida por el Gobierno. Trásele usted al señor Betancourt, su compañero y amigo, la idea, que quizá él pueda desarrollarla con más competencia que su amigo y servidor,

LEÓN PAREDES.

### ESPAÑA AZUCARERA

#### REMOLACHA Y CAÑA

La Dirección general de Aduanas ha publicado el cuaderno correspondiente á la producción y circulación de azúcares y alcohol durante el segundo trimestre de 1903.

Según los datos estadísticos que en él se contienen, el azúcar de remolacha producido desde el principio de la campaña hasta 30 de Junio de este año ha sido 71.471.580 kilogramos, de los cuales han salido de las fábricas para el consumo, con derechos pagados, 57.534.776 kilogramos. Las existencias de azúcar en 30 de Junio eran de kilogramos 14.035.093.

En la zafra de 1903 se han producido 19.848.553 kilogramos de azúcar de caña, saliendo de las fábricas para el consumo 10.464.158 kilogramos, quedando en ellas una existencia de 7.574.019 kilogramos.

Como resumen de la producción y circulación de azúcares en el primer semestre de este año, comparado con igual período de 1902, hallamos que el total producido hasta 30 de Junio ha sido 37.961.832 kilogramos, es decir, 8.534.574 más que en 1902, y han salido de las fábricas 47.082.725 kilogramos, esto es, 3.701.179 kilogramos más que en el año anterior.

El ingreso en metálico y pagará realizado por el impuesto del azúcar desde 1º de Enero á 30 de Junio de este año se eleva á 11.958.508 pesetas.

Respecto al alcohol, los datos de producción y circulación referentes al último trimestre se resumen en las siguientes cifras: De alcohol vívido existían en 1º de Abril 4.336.425 litros; se han recibido en el trimestre 5.171.127, y quedan existencias en 30 de Junio representadas por 3.765.685 litros. De alcohol industrial, las existencias al principio del trimestre eran de 1.627.983 litros, y recibidos durante ese período 3.764.022; quedaban en las fábricas al terminar Junio 1.625.344 litros.

### Para los niños pobres.

Suplico á las personas caritativas que no olviden á los niños pobres del Dispensario "La Caridad." No tienen leche condensada, ni arroz, ni harina de maíz. Allí desayunan diariamente más de sesenta niños pobres. Planta baja del Palacio Episcopal, Habana y Chacón.—DR. M. DELFIN.

Arreglarse niñas que vamos al Malecón. Hotel y Restaurant **EL JEREZANO** PRADO 102.

## Los alzados... en el Caney

Qué salpellido pica á los orientales para levantarse de la cama todos los días y después levantarse en armas tomar? Qué piden? qué desean? Peleas de gallos políticos ó gallos con arroz económicos? Por qué se lanzan á la manigua? Por qué cometen actos de bandolerismo?..... Ayer se supo: Asaltaron un pueblo, pusieron en espíritu de vino á sus moradores, se comieron todo el ají guaguao, pusieron á las dñeellas cual digan crianderas..... y todo por qué? ¡Por apoderarse de las célebres máquinas de coser de *La Estrella Cubana*, que son como oro en paño y que habían llegado al Caney como nuncio y anuncio de felicidad y economía para los pobres. Las vendemos por un peso semanal y sin fiador.

Alvarez, Cernuda y Compañía OBISPO 123 312-6Ab

## CUBA Y AMERICA

REVISTA ILUSTRADA Se publica todos los domingos; un magarín mensual y cuadernos semanales de gran lujo con una portada de dibujo distinto en cada número, impreso en colores numerosos y brillantes grabados confeccionados en Filadelfia, Nueva York, Barcelona y en la Habana por Taveira.—Colaboración de distinguidos escritores sobre política, intereses generales, arte, crítica y literatura.—Publica una novela en serie.—Posee su tipografía y prensas propias, las más modernas para la obra tipográfica que realiza la imprenta *EL TRABAJO*, Amistad 68.—Lectura abundante, instructiva y sana: un volumen de 600 páginas al trimestre y más de 300 grabados.

Suscripción mensual 80 cts. plata Española. Están ya á la venta 4 DOS PESOS PLATA en esta Administración los escasos ejemplares que quedan del número de 20 de Mayo, América en 1903.—Se regalará á los que se suscriban por un semestre.

### EL LAUD DEL DESTERRADO

A 80 centavos plata

### COMPRE V. LA TELA

para su traje EN LA CASA

### "Reuelta"

AGUIAR 79, al lado del Banco

Está recibiendo un surtido colosal para todas las estaciones. C-1592 26-11 52/2

### MIÉRCOLES 16 DE SEPTIEMBRE DE 1903.

FUNCION CORRIDA A BENEFICIO DE DON JOSE PIQUER. 1º EL PADRINO DE EL NENE. 2º LA MARCHA DE CADIZ. 3º LA REVOLTOSA. A LAS OCHO.

## TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA Función corrida

163ª DE LA FUNCION TEMPORADA c. n.º 1694 15 5b

### PRECIO POR FUNCION.

Grilles 1, 2 ó 3er. piso sin entrada... \$5-00 Palcos 1º y 2º piso sin entradas... \$6-00 Lunetas con entrada... \$1-50 Butaca con idem... \$1-50 Asiento de tertulia con idem... \$0-60 Idem de paraiso con idem... \$0-50 Entrada general... \$0-00 Entrada de tertulia y paraiso... \$0-40

El domingo 29, gran MATINEE dicada á los niños, con un gran programa.

## RAMENTOL!

Sombreros dril blanco SPORT. \$0-75 Id. marinera, de paja, para playa. \$0-50 Id. id. para paseo. \$1-00

### GRANDES NOVEDADES.

Véanse los



### CONSIDERABLE REBAJA.

precios en plata.

Nadie compute con "EL TRIANON," Obispo número 82. 1 5b

Funxen R. Allones y Marqués de Rabell. Son los mejores tabacos legítimos de Vuelta-Abajo.



ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Septiembre. Menotti Garibaldi. Nació el 16 de Septiembre de 1840 en un humilde rancho de las orillas del Plata.

Menotti llegó a Italia con su padre cuando sólo contaba ocho años, y entre los cazadores de los Alpes combatió a su lado contra los austríacos, siendo uno de los mil de Marsala.

Posteriormente intervino en las luchas de los partidos italianos; pero no se distinguió ni se apasionó en ellas tanto como en los grandes combates por la libertad, librados durante lo mejor de su vida.

Menotti Garibaldi, retirado de las luchas políticas, falleció en Roma hace tres semanas.

REPORTER.

España

EL POETA MURCIANO

JOSE MARTINEZ ALBACETE

Nombre nuevo para ustedes, pero no lo será para nadie, quizás dentro de muy poco tiempo. Es un nombre nuevo, y sin embargo, hace muchos años que el que lo lleva trabaja, trabaja sin descanso, en abrumadoras tareas literarias, capaces de hacer desmayar el ánimo de otro menos animoso y trabajador que él.

Juzguen ustedes: Martínez Albacete tiene 23 años y a esa edad lleva ya publicados tres libros de versos notabilísimos, escritos, no estando su autor rodeado de aquel descaño y sosiego que estos trabajos exigen, sino en medio de las luchas del periodismo, en una capital de provincia de la cual no habían de salir la mayor parte de sus trabajos; luchas periodísticas, que por el medio especial que las rodea, son más fatigosas, más difíciles y menos provechosas para el periodista honrado, que en el periodismo de las grandes capitales. Y Martínez Albacete ha luchado animoso siempre, empujadas de tristezas sus ilusiones, pero jamás desmayadas sus esperanzas.

Esto nos revela que Martínez Albacete es un infatigable obrero de la inteligencia, y por lo tanto, un caso bastante raro en nuestra nación.

El lema que ha puesto a su último libro, es el siguiente verso de Víctor Hugo que, retrata el poeta murciano: De verre pour gemir, d'airain pour résister.

A los quince años publicó su primer libro: una colección de sonetos, los cuales, según dijo el ilustre y malogrado periodista Eusebio Blasco, en una carta a su autor, podía firmarlos cualquiera de nuestros primeros poetas. Y aquellos versos los había escrito un niño!

Dos años después publicó otro libro; "Invernales", libro impregnado de tristeza y melancolía, escrito acaso en momentos de pasajero desaliento. Aunque en estos dos libros se ve ya al poeta fácil, enérgico, valiente, lleno de amor a los grandes ideales, no definen bien todavía la personalidad literaria

del autor. La cual, queda bien definida en su último libro, "Estrofas" publicado recientemente. En él se nos presenta un poeta-sociólogo de cuerpo entero; Martínez Albacete realiza su ensueño: unir la poesía con la sociología; pero son tan claras sus poesías, tan exentas de simbolismos oscuros, de tal espontaneidad y valentía, que encantan; el que lea una página de aquel hermoso libro no le deja de la mano hasta haberlo terminado; y después... vuelve a leerlo.

Copio dos de sus poesías, escogidas al azar, y las copio íntegras porque no tengo valor para mutilarlas.

LOS ODIOS VIEJOS

Somos apóstoles de la esperanza y predicamos el evangelio de las ideas dándonos todos en holocausto... somos apóstoles de la fe nueva.

Somos rebeldes! Nuestras palabras no se deslizan; se alzan y azotan en las conciencias; somos los viejos odios que surgen purificados por las ideas.

Somos los odios! Pero tenemos siglos y siglos de esclavitudes y de miserias (rías)

sobre nosotros, y redimidos, el mundo es nuestro, la vida es nuestra.

Misericordia van predicando nuestros apóstoles, nuestros amantes, (nuestros profetas;

van derramando luz en las almas, luz en las vidas y en las conciencias.

Somos los odios, los viejos odios que sus amores abandonaron y aman y (esperan,

no las venganzas; son los amores los que en su alma nos compenetran.

Las multitudes, nuestras palabras oyen, sintiendo surgir su espíritu con (breve fuerza:

y entre la sombra se arremolflan como las nubes en las tormentas.

Los viejos ídolos, al contemplarlos, los rostros hunden en la derrota, medrosos (tiemblan

y nos saludan, como á los Césares los gladiadores sobre la arena.

Somos los viejos odios que surgen ya redimidos, purificados por las miserias y esclavitudes de largos siglos;

somos los odios que amor engendran... Abrid job, buenos hombres! las almas, que predicamos la buena nueva:

EN EL TELAR

Desde que nace radiante y bella, la roja aurora, cruge el telar; con su chasquido continuado, la maquinaria suena tenaz.

Va entrelazando las hebras finas en donde el Iris se ve surgir; la rica tela va entrelazando, con que la hermosa será feliz.

Y entre los rudos chasquidos brota, con triste ritmo, triste caución; del telar crujie, y á los crujidos una sus cantos el tejedor.

Cantos de amores que arrastran lágrimas, cantos que un alma doliente da; y con profunda monotonía, más que los cantos suena el telar.

Canta el obrero:—Yo tengo amores;— con más fuerza chasca el telar; canta el obrero:—De amores sufro— y la hosca máquina cruje tenaz.

—Todos me olvidan,—sigue el obrero; y los crujidos venen su voz... y el uno canta y el otro teje; como retándose crujan los dos.

Vence la máquina. Sordo crujido brota, y se alza grito furioso; y á un tiempo mismo, telar y hombre de tejer cesan y de cantar.

Flores de sangre la tela esmaltan... y reina un trágico silencio allí... muda la máquina, callado el hombre... ¡Cesó ya el duelo del infeliz!

Entretejiendo con mis cantares la rica tela de la ilusión, para la hermosa de mis ensueños viva cantando penas de amor.

Entrelazando las hebras finas el sentimiento, mi telar va.

—Hermosa mía, ¡no me abandones!— y tejo y tejo sin descansar.

¡Tal vez la rica tela con flores rojas esmalte!... y el tejedor, en un silencio solumne y trágico, rompe las notas de su canción...

Martínez Albacete es el poeta del amor, del trabajo, de las ideas deladoras.

Al cabo de tantos años de fatigosa lucha, ha logrado lo que tanto ansiaba; entrar en Madrid, como él decía; pronto lo veremos redactor de un diario de gran circulación; allí tiene ancho campo para desarrollar sus facultades; ¡qué gusto trabajar y con qué ardor! Pero también allí tendrá que luchar mucho, pues quizás hasta que (como ocurrió con los poetas murcianos también Ricardo Gil y Vicente Medina) le tome por su cuenta algún literato de los reputados y le presente, no saldrá de su letargo la gran masa, esa pública que duerme el estúpido sueño de la indiferencia, y no caerá en la cuenta de que allí tiene, en Martínez Albacete, un poeta notabilísimo y un periodista como hay pocos.

JOSÉ FERRÁN Y MAYORAL.

La policía de Londres. Un estudio interesante. Organización de la policía metropolitana. El Scotland Yard. Sueldo de los jefes y agentes. Funcionamiento de la policía. Un sistema seguro de identificación. Otras características del "constable" londinense.

El último número de The North American Review publica un artículo de Mr. Jorah Flynn, comisionado del gobierno de los Estados Unidos para estudiar la organización y funcionamiento de la policía en las principales capitales europeas.

Dicho trabajo, que se halla dedicado por entero á la policía londinense, considerada únicamente la primera del mundo, contiene datos y observaciones de extraordinario interés, sobre todo para nuestro país, donde, por desgracia, nos hallamos bastante atrasados en esa materia.

Se puede calcular en 40,000 el número de establecimientos cuya vigilancia y defensa nocturna están encomendadas á los policemen del distrito.

La organización y sostenimiento de la policía de la City corre á cargo del Municipio de Londres, y tanto esta sección como la denominada metropolitana, se hallan al mando de un jefe superior (commissioner), y un segundo jefe (assistant commissioner), que depende á su vez de la Junta de Policía (Police Committee), nombrada por el Consejo Comunal.

La policía londinense tiene á su cargo la protección y defensa de unos ochos millones de personas que viven dentro de las respectivas jurisdicciones antes mencionadas, hallándose organizada al efecto en 22 divisiones, correspondientes á otros tantos barrios.

Un número y una letra del alfabeto, bordados en el cuello de la levita, indican la división á que pertenece el

El Cuerpo de policía de Londres, denominado London's Metropolitan Police, tiene sus cuarteles en Scotland Yard. Su contingente total es de unos 17,000 hombres, y se halla dividido en dos secciones: la más importante, llamada Metropolitan Police, que cuenta un efectivo de 15,977 individuos, y la City Police, que presta sus servicios en el distrito conocido por la City, compuesta de 1,056 constables.

La primera sección depende directamente del Home Office (ministerio del Interior), extendiéndose su jurisdicción en un radio de 75 millas, partiendo de Charing Cross. El área total bajo la acción de la policía metropolitana es de 688 millas cuadradas.

La jurisdicción de la policía de la City es mucho menor, puesto que sólo abarca un área de 671 acres; pero, en cambio, su servicio es en extremo pesado, por la gran responsabilidad que envuelve y la incesante vigilancia que ha de ser ejercida de día y de noche. La City es el gran centro de los negocios de Londres, y donde se hallan situados los Bancos más ricos y las casas de comercio más poderosas.

Se puede calcular en 40,000 el número de establecimientos cuya vigilancia y defensa nocturna están encomendadas á los policemen del distrito.

La organización y sostenimiento de la policía de la City corre á cargo del Municipio de Londres, y tanto esta sección como la denominada metropolitana, se hallan al mando de un jefe superior (commissioner), y un segundo jefe (assistant commissioner), que depende á su vez de la Junta de Policía (Police Committee), nombrada por el Consejo Comunal.

La policía londinense tiene á su cargo la protección y defensa de unos ochos millones de personas que viven dentro de las respectivas jurisdicciones antes mencionadas, hallándose organizada al efecto en 22 divisiones, correspondientes á otros tantos barrios.

Un número y una letra del alfabeto, bordados en el cuello de la levita, indican la división á que pertenece el

agente y la inicial de su nombre propio.

La plaza mayor de la policía hallase constituida en la actualidad del modo siguiente:

Un commissioner, con 2100 libras de sueldo anual; tres assistant commissioners, con 1200 libras; un jefe de Negociado, con 750; un médico, con 600; y un inspector constable, con 600.

Además de estos funcionarios, forman parte del Scotland Yard un cajero, dos oficiales administrativos, dos auxiliares, dos letrados consultores á las órdenes del commissioner, dos inspectores del departamento de investigaciones penales y un inspector de carruajes públicos y de objetos extraviados.

La retribución de los constables, según el reglamento de 1900 tiene un minimum y un maximum, según la categoría del individuo y con arreglo al tiempo de servicio. Los inspectores cobran anualmente, á su entrada en servicio, 153 libras, 18 chelines y 7 peniques, mejorándoseles el sueldo al finalizar cada año en cinco libras y cuatro chelines. El maximum del sueldo de inspector, es de 174 libras y 16 chelines.

El resto del personal de policía percibe sus haberes semanalmente en esta proporción: sargentos jefes de puesto, dos libras, siete chelines y seis peniques; sargentos, una libra, 16 chelines; constables ó simples agentes, una libra, cinco chelines y seis peniques.

La mejora concedida á los sueldos es de un chelin por semana en todas las categorías, quedando establecido el maximum en la siguiente proporción: sargentos jefes de puesto, dos libras, diez chelines y dos peniques; sargentos, dos libras y dos chelines; agentes sencillos, una libra, 13 chelines y seis peniques. El sueldo máximo es devengado á los ocho años de servicio, conculándose á los constables casados la cantidad semanal de 18 peniques para alquilar habitación.

El policeman londinense puede solicitar el retiro sin necesidad de certificado facultativo, pasados los veinticinco años de su ingreso en el Cuerpo.

Las pensiones de retiro son de una cuarta parte ó de dos tercios del sueldo asignado al agente al tiempo de su separación del servicio, según ésta se efectúe antes de los veinticinco años ó después de los treinta y cinco, y tienen carácter puramente personal; de modo que al fallecer el agente no se transmiten á su viuda ó hijos.

Los sueldos de la policía, durante el año último, importaron la suma de 1,293,952 libras, ó sean 32,348,800 pesetas, sin el cambio. Tan considerable presupuesto es cubierto con el importe de ciertos arbitrios municipales, determinados por la Local Taxation Account y la Agricultural Rates Act.

Ocupándose luego Mr. Flynn del funcionamiento de la Policía de Londres, hace notar que entre los procedimientos verdaderamente prácticos que la distinguen de todas las de Europa y América, se halla el de la identificación de delinquentes por medio de las señas de los dedos (The finger prints).

Este sistema, algo primitivo, pero de facilísima aplicación, nada costoso y de infalibles resultados, ha venido á sustituir en Inglaterra al método Bertillon, cuyos principales inconvenientes fueron evidenciados en un informe dirigido al ministerio del Interior por Mr. E. R. Henry, sujeto del Scotland Yard.

Las desventajas del sistema antropométrico son las siguientes, á juicio del autor del informe: material costoso y difícil de reparar; necesidad de instruir convenientemente á los encargados de verificar las operaciones antropométricas; posibilidad de error en las medidas ó de falsa lectura y transcripción de las mismas, y, dado que esto ocurra, si el error no llega á ser desentendido á tiempo por la oficina antropométrica, fracaso de las investigaciones policíacas; adopción de una clave para las investigaciones, con lo que viene á ponerse á prueba la memoria del agente, exponiéndole á una equivocación fatal, si aquella es complicada.

El método puesto en práctica por la Policía de Londres desde hace dos años, en sustitución del sistema antropométrico, ó sea el de las señas de los dedos, no puede ser más sencillo. Conducido el delincuente al puesto de Policía,

Este sistema, algo primitivo, pero de facilísima aplicación, nada costoso y de infalibles resultados, ha venido á sustituir en Inglaterra al método Bertillon, cuyos principales inconvenientes fueron evidenciados en un informe dirigido al ministerio del Interior por Mr. E. R. Henry, sujeto del Scotland Yard.

Las desventajas del sistema antropométrico son las siguientes, á juicio del autor del informe: material costoso y difícil de reparar; necesidad de instruir convenientemente á los encargados de verificar las operaciones antropométricas; posibilidad de error en las medidas ó de falsa lectura y transcripción de las mismas, y, dado que esto ocurra, si el error no llega á ser desentendido á tiempo por la oficina antropométrica, fracaso de las investigaciones policíacas; adopción de una clave para las investigaciones, con lo que viene á ponerse á prueba la memoria del agente, exponiéndole á una equivocación fatal, si aquella es complicada.

El método puesto en práctica por la Policía de Londres desde hace dos años, en sustitución del sistema antropométrico, ó sea el de las señas de los dedos, no puede ser más sencillo. Conducido el delincuente al puesto de Policía,

Este sistema, algo primitivo, pero de facilísima aplicación, nada costoso y de infalibles resultados, ha venido á sustituir en Inglaterra al método Bertillon, cuyos principales inconvenientes fueron evidenciados en un informe dirigido al ministerio del Interior por Mr. E. R. Henry, sujeto del Scotland Yard.

Las desventajas del sistema antropométrico son las siguientes, á juicio del autor del informe: material costoso y difícil de reparar; necesidad de instruir convenientemente á los encargados de verificar las operaciones antropométricas; posibilidad de error en las medidas ó de falsa lectura y transcripción de las mismas, y, dado que esto ocurra, si el error no llega á ser desentendido á tiempo por la oficina antropométrica, fracaso de las investigaciones policíacas; adopción de una clave para las investigaciones, con lo que viene á ponerse á prueba la memoria del agente, exponiéndole á una equivocación fatal, si aquella es complicada.

FARMACIA ARNAUTO

SAN RAFAEL 29, ENTRE GALIANO Y AGUILA.-TELEF. 1.510 LOMBRICES

Polvos antihelmínticos de Hernández. Infalibles para la expulsión de toda clase de parásitos intestinales y del recto. Sin sabor ni olor son fáciles de tomar por los niños y adultos en cualquier líquido, alimento ó dulce; y en caso de no tener lombrices purgan, y fortifican el delicado organismo de los niños. Los Polvos antihelmínticos de Hernández son el mejor lombricida conocido en la ciencia de curar.

SANGRE IMPURA. Zarparrilla de Hernández. Las curaciones que diariamente se obtienen con este gran purificador de la sangre, lo han acreditado como el único remedio de las escrófulas, herpes, sifilis, úlceras, reumatismo, manchas en la piel, escorbuto, erisipela, y en una palabra, todas las enfermedades ocasionadas por los malos humores y debilidad de la sangre.

Enfermos aburridos y sin esperanza de recuperar la salud, por haber usado sin éxito otros purificativos, han comprobado

ANIMALES DOMESTICOS Medicina Veterinaria de Arnautó

Líquido Infalible. Para destruir los sobrecasos, sobrecasos, espundias, verrugas, esparabanos huecosos, no tiene rival el Líquido Infalible. Este medicamento se ha ensayado en más de 10,000 caballos sin que se haya necesitado en ningún caso recurrir al fuego.

Polvos Calmantes para la tos. En los caballos, yeguas y mulos, la tos reciente ó crónica, desaparece con los Polvos Calmantes.

Polvos Restauradores para Opíata. En el ganado caballar, mular y vacuno se deben emplear los Polvos Restauradores con el fin de mejorar sus condiciones. Aumenta el apetito y engorda á los animales.

Bolos Purgantes Ingleses. De efecto purgante bien marcado, estos Bolos no producen irritación en las vías digestivas y están perfectamente dosificados.

NOTA.—Se remiten por correo instrucciones de la Medicina Veterinaria de Arnautó, San Rafael 29, Apartado 832. 28 Ag

RELOJES DE PARED, REGULADORES, PENDULAS DE TODAS CLASES DE MADERAS, FRANCESES, SUIZOS "DE GUCO" Y AMERICANOS.

Los hay especiales para mesa. Todos se garantizan en su marcha. Desde \$1-20 hasta \$160, uno.

Teléfono 298. J. BORBOLLA. Compostela 54, 56 y Obrapia 61.

FOLLETIN. 163

LA SEPULTADA VIVA

Novela histórico-social. ESCRITA EN ITALIANO POR CAROLINA INVERNIZIO

(Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Maucci, se vende en LA MODERNA POESIA, 6 bis 135.)

(CONTINUACION)

Ella los había condenado inocentes á aquel horrible suplicio, y Dios mismo la castigaba, condenándola también á ser enterrada viva. No podía, así como aquellos, substraerse á la suerte que la esperaba. La dosis de veneno que aquella infame Rosalia la había propinado no la permitiría volver en sí antes de su entierro. Así, pues, mientras su marido había tenido el tiempo de concluir su vida de manera menos terrible, y la hija había sido salvada en último momento, á ella la pondrían bajo tierra sin que ninguno pensara en liberarla, y sin que la horase ninguno. ¡Cómo los recuerdos se agolpaban en aquel instante en el cerebro de la condesa, aumentando sus torturas! ¡Los acontecimientos más lejanos, los que ella creía olvidados, se presentaban á su mente, y se desarrollaban delante de ella como si ahora sucediesen. Volvió á ver la escena de la muerte de su madre, cuya impresión se le había borrado tan presto; se veía en el colegio, donde era querida y feliz, y donde hu-

biese continuado feliz si su padre no la hubiera llamado á su lado y hubiese colocado cerca de ella á Rosalia. ¡Ah! aquella vieja infame, que había sido su genio maléfico, su verdugo hasta lo último. Pero ella misma debía tener instintos perversos, pues que no había experimentado sentimiento alguno de piedad por el marido y la hija.

Arnautó tuvo razón al decir que el mismo amor hacia él no era más que una fiebre de los sentidos, una locura, no una de aquellas pasiones nobles, verdaderas, como él experimentaba por María, á la cual sacrificaría su misma vida. Y Arnautó había huido maldiciéndola y llevándose el hijo, que no volvería ella á ver. Ella era una mala esposa y mala madre. ¡Parecía á la condesa oír repetir esta frase en cada ángulo del cuarto. Y no podía responder; su cuerpo seguía inmóvil y los labios petrificados. Ninguno entraba en el cuarto. La habían abandonado realmente porque la creían muerta. En su alrededor surgían las visiones de sus víctimas. Todas aquellas figuras parecían moverse, inclinarse sobre ella, cambiar de puesto. Y eran seres sin forma, vagos, misteriosos, que seguramente sólo sus ojos veían. De cuando en cuando le parecía que una mano cadavérica alzaba las colgaduras del lecho y que dos ojos feroces se fijaban en ella.

Eran los ojos de Rosalia. ¡Y no po-

dría ella levantarse, gritar! Era posible que aún la servidumbre la abandonase! En cualquier casa, por pobre que sea, se tiene un respeto infinito á los muertos. Apenas una persona querida ha cerrado los ojos, que ya los sollozos resmenan por todas partes, besos delirantes cubren la frente cadavérica, manos piadosas amortajan el cuerpo, y encienden cirios á los pies y cabecera de la cama. Y á ella, ¡nada, nada! ¡Ni la bendición de un sacerdote, ni una lágrima sincera! ¡Ah! sí, su hija, la pobre perseguida había llorado; al oír que estaba muerta había exclamado que estaba dispuesta á dar su vida por la de ella... ¡Le merecía ella! ¡Qué había hecho con aquella noble y virtuosa hija! No contenta con haberla torturado de mil maneras, aún quería hacerla pasar por asesina. Pero Dios no había permitido tan horrendo delito; ¡Era ya demasiado! ¡Y María la loraba y sufría por ella!

Por la vez primera en el corazón de aquella madre egoísta, feroz e insensible, se despertó una especie de remordimiento y pesar del mal que había hecho á su hija, y por la primera vez sintió el deseo de pedirle perdón y humillarse ante ella. Pero era demasiado tarde. Dios no le permitía y castigaba así á la mala, á la perversa madre. Las horas pasaban. ¡Y nada, nada! La condesa sentía como si se le retorciese el corazón, pero estaba segura de que ex-

teriormente se sentirían las vibraciones. Recordaba bien que ella puso el oído sobre el corazón inanimado de María, y no oyó pulsación alguna. Asimismo sentir despedazarse la cabeza y la frente permanecía como de mármol. Oía ruidos sordos, vagos, zumbidos fugitivos, sin saber de qué provenían, y que le suscitaban un terror hasta el frenesí. Si tal sensación duraba mucho, moriría ciertamente. Y lo deseaba, pues era mil veces mejor la muerte que aquel estado. La puerta del saloncito que estaba frente al lecho se abrió y entraron en el cuarto Lisa y María, llevando unas ropas que dejaron sobre el diván. Luego se acercaron al lecho. La cara suave, infantil de Lisa estaba palidísima. María lloraba.

—¡No parece que duermes!—dijo María con acento sofocado.—Yo no quería creer que estuvieses muerta, pero Luis y tu marido lo aseguran y han extendido el permiso de sepelio.

En su terror, Julia no pensó que tal permiso no podía darse más que por el médico titular. Para ella era evidente que Carlos había por sí hecho todo para vengarse. Toda esperanza de salvación se le desvaneció.

—¡Crees que habrá muerto de dolor!—murmuró Lisa.

—¡Sí, estoy segura que la pobre mamá ha sido herida en el corazón por la partida del conde con Güelio. ¡Ah! si hubiese tenido más confianza en su ma-

riedo y en mí, si no se hubiese aliado con aquella miserable mujer que la ha perdido, mi madre viviría aún y podría ser feliz.

María derramaba lágrimas abrasadoras. Lisa la abrazó.

—¡Cálmate,—dijo,—no merece tu madre tanto pesar tuyo.

—Todos me lo dicen y, sin embargo, te juro, Lisa, que si pudiese con mi vida volver la suya á mi madre, inmediatamente la ofrecería en holocausto. Sí, ella ha sido cruel conmigo, quizá ninguna madre haya tratado á su hijo como yo lo he sido, y sin embargo, no tengo valor para maldecirla... y sufro pensando que estará condenada por toda la eternidad. ¡Ah, si hubiese un solo instante de arrepentimiento! Y decir que podía haber sido la mujer más feliz de la tierra y que ella misma ha formado sus desgracias...

Las palabras de María tenían un eco profundo en el corazón de su madre. Parecía á la condesa que de repente se había desgarrado su cerebro y la verdad se había abierto camino en su mente. ¡Vió cuán infame y miserable había sido, y notó por la primera vez un sentimiento de ternura profunda hacia su hija. ¡Ah, si Dios permitiera que volviese á la vida un solo instante para pedir perdón á María! Después no le importaría morir. ¡No merecía la muerte ella, vece! Pero si el pensa-

miento se agitaba dentro de ella, el cuerpo seguía inmóvil.

Tú la defendes todavía porque tienes una alma elevada, el alma de tu pobre padre, que se sacrificó por su mujer; pero tu generosidad es exagerada para ésta. Cuando pienso que quería envenenarme el hermano y asesarte á tí, querida inocente, te aseguro que me siento hasta contenta de verla muerta. Dios ha hecho justicia, y el cadáver de tu madre no despierta en mí un sentimiento de piedad.

—No habíes así, Lisa, tú blasfemas. ¡No sabes que nuestra odio sería para ella una maldición más allá de la tumba! Los muertos deben ser perdonados, y yo te juro que la perdono de todo corazón y ruego á Dios que tenga piedad de su alma.

Diciendo esto, María posó largamente sus labios sobre la frente helada de su madre. Pero aquel beso no tuvo el poder de sacudir aquella espantosa inmovilidad, mientras la condesa se sentía sofocar, hubiese querido lanzar gritos, llamar á su hija, decirle que la perdonase, que se arrepentía de todo, no importándole que después su ser se aniquilara, se disgregara, pronta á ser enterrada viva, sufrido tan espantoso suplicio. Y en cambio no lograba hacer llegar su voz á través de su cuerpo petrificado, ni podía mostrar de algún modo que vivía aún y oía todo!

obligasele á sumergir las manos en una vasija llena de tinta tipográfica, y aplicarlas inmediatamente sobre una hoja de estafío, donde quedan impresas las señas de los dedos. Tras de esta primera operación se lleva á cabo otra complementaria, consistente en marcar de igual modo cada uno de los dedos del detenido en pequeñas hojas de zinc, reuniéndose luego las señas en otra placa grande y comparando la mano constituida así con las primitivas huellas.

Procede entonces á clasificar las respectivas fichas y á depositarlas en los casilleros correspondientes, con los demás señalamientos del criminal.

Respecto á la eficacia del sistema, afirma sir Francis Galton, que sería imposible encontrar dos señas de dedos iguales en 64 billones de marcas, aseguración que excluye, ciertamente, la posibilidad de confundir señalamientos parecidos.

Otras características de la Policía londinense, no menos curiosas que las ya mencionadas, que en su reclutamiento se precinde de toda clase de recomendaciones ó influencias; que para figurar en las filas del Metropolitan Police se exige á los aspirantes, á más de una conducta intachable cierto grado de instrucción y un alejamiento absoluto de las luchas políticas, y, por último, que el constable es para el habitante de Londres un amigo, un protector, un guardián celoso de las vidas y haciendas, siempre dispuesto á sacrificar su tranquilidad ó su existencia en beneficio de las gentes honradas y de los desvalidos.

El londinense pacífico quiere al policeman como á un individuo de la familia; le aborda cuando necesita su auxilio, sin desconfianza ni antipatías; le obedece cuando es preciso, sin protestas ni lamentaciones.

Hermosa consecuencia de un orgulloso modelo y de una sabiduría de elección popular, en la que se inculca al ciudadano, desde los primeros años de la vida, saludable temor y profundo respeto hacia la autoridad constituida!

BUCHANAN.

IMPORTANTE

Cálculo de gastos para cien arrobas de café recibidas en carros de la Compañía de Matanzas en la zafra de 1902 á 1903:

Table with 2 columns: Item description and Amount. Includes rows for 'Alquiler de carro', 'Bonificación', 'Descarga al conductor', 'Maestro de azúcar', 'Saco á 16 por 100', 'Contratista centrífugas', 'Fletes y carritas', 'Abmanceage', and 'Total'.

Por los 82 por 100 de gastos invertidos en azúcar á 3% reales 4 arrobas..... \$ 2-34

Por las 100 arrobas de café al colono, á 6 1/2% ar. azúcar. 6-50

Por el valor de las 100 arrobas de café en azúcar..... 8-84

Por rendimiento promedio de 100 arrobas de café..... 8-75

Déficit, arrobas..... 09

Digásemse si la miel ó azúcar de miel puede cubrir el déficit de 9 por 100 de arrobas azúcar que resulta y los demás gastos de falsos fletes, cal, grasas, coque, paños de lino, jornales, operarios, etc.

UN HACENDADO. Septiembre 12 de 1903.

—Tiene Vd. buena hora? —Ya lo creo, como que todas las noches confronto mi reloj con el canomazo.

—Naya una recomendación! Ya se advierte que su reloj tiene maldadras. ¿No conoce Vd. los cronómetros de Borbolla? Son los más seguros, los más fijos y los hay para todos los precios, como que los venden en Compostela 55, desde 4 hasta 185 pesos uno.

